



■第三批河南省岗位学雷锋标兵 之 任东勇

对他来说学雷锋不是口号 是每天都要做的工作

孵化输出社工人才,36个公益项目惠及上百万人次

社工,通俗点说就是“专业雷锋”。刚刚获第三批河南省岗位学雷锋标兵的郑州市馨家苑社区服务中心理事长任东勇,就是一位资深社工,更准确地说,他是一名社工的培训者和管理者,是专业社工机构的孵化者和输出者。他说:“对我们来说,学雷锋绝不是一句口号,那是我们每天都要做的工作。”

郑报融媒记者 张翼飞

图片由受访者提供



任东勇与社区居民聊天倾听大家心声



任东勇为社工们上课

屡次创业找到方向 “吃螃蟹”涉足社工领域

2000年,任东勇从部队复员回到家乡荥阳,20岁出头的他自谋职业,在县城开了一家小店。

凌晨4点多,他到郑州进货,回去把衣服整理熨烫好,不耽误早上8点多开门。这样做了将近两年,惨淡经营,入不敷出。经过一番考虑,他决定再次挑战自我,到郑州寻找机会。

2004年夏天,任东勇来到郑州,先是给卖印刷设备的一个同学帮忙,后来应聘到一家服装商贸企业做销售,从最基层的业务员一直做到了区域经理。

两年后,他再次辞职创业,开始做厨房用品。不过市场变幻莫测,他起起落落,又回到原点。

真正让他有了自己的“第一桶金”,是投身一家医疗器械公司。从区域经理做到大区经理,再到总经理,最后成为公司的股东之一。

当医疗器械行业竞争日渐激烈、陷入瓶颈时,他又面临着新的转型。此时,他和志同道合的朋友敏锐地发现,中国已经进入老龄化社会,机构养老有很多不足,社区养老是必然趋势,大有可为,而这方面国内几乎还是空白。当时,在上海等一些大城市,社会工作已经被纳入了政府购买,能够实现输血和造血。他们开始认真地研究“社工”这个领域,决定在这块处女地上闯出一条路径,当中原大地第一批“吃螃蟹”的人。

创办社区服务中心 顶住成本压力坚持不收费

确定了要做社会服务,他们首先找到了郑州大学社会学教授张明锁。张明锁对他们敢为人先的想法和做法非常支持,愿意为他们提供帮助。

随后,任东勇又找到了辖区民政局和办事处,希望政府能给予扶持。相关单位鼓励他们先行先试,干出名堂再说。

2014年,任东勇与合作伙伴正式创办郑州市馨家苑社区服务中心。当年9月,“馨家苑”面向社会免费开放。

初创时期的“馨家苑”没有前人可以借鉴,便模仿政府社区的模式,在租用的办公楼里设置了很多功能室,有“诊疗室”“日托室”“康复训练室”“心理咨询室”,还开办有“老年大学”。

获得政府购买服务 打造出闪亮“社工名片”

果然,馨家苑“发动群众、服务群众”的模式得到社会各界的认可,补齐了政府部门这方面的短板,提高了群众的满意度和幸福感。省民政厅、市民政局、管城回族区等领导先后后来考察和调研,邀请他们入驻更多社区,推广成功经验,馨家苑便从一个中心,很快辐射到10个社区。在比较成熟的社区养老、文化服务等基础上,又拓展了助残复健、党群服务等领域,这时候,虽然依然要自己负担各项开支,但已经有了政府提供的可以无偿使用的场地。

后来,服务对象又从老人扩展到青少年和其他有需要的社区居民。

人气这么旺,积极性这么高,证明社会工作确实是大众的迫切需求,自己的选择是正确的。

但令任东勇欣喜的同时,又感到很大的压力。因为房租、水电、人力、物资等各种成本,每天都在消耗,而馨家苑完全是个人投入,只出不进,长此以往,何以为继?曾有理事会的成员建议,可以向来接受服务的市民每人收10元的费用,降低成本压力。任东勇说,我们是按照政府社区的模式建的服务中心,政府的社区是不收费的,那我们坚决不能收费。我坚信,只要我们作出成绩来,一定可以得到政府的支持,解决可持续发展的问

2015年初,管城回族区提出了“社区建设提升年”的目标,要打造几个新型社区,而社区工作从内到外的提升,馨家苑已经做出了成功的样板。这一次,管城回族区率先采取了政府购买服务的形式,将馨家苑模式引入到多个办事处,在社区设立功能室和服务设施,馨家苑提供管理和培训,双方共同运营。当年5月,馨家苑就已经享受到了政府购买服务了,虽然还不能完全满足运营成本,但已经进入到良性循环,从任东勇等管理层到追随他的社工们,都信心倍增。

勇于承担社会责任 做公益惠及上百万人次

不久,郑东新区、中原区、中牟县等都以政府购买服务方式引进了馨家苑模式,成立了自己的服务中心。

任东勇最想做的社区养老也落地生根,在郑东新区普惠社区,他开办了同心圆社区养老机构。政府提供地方,任东勇一方来投资、建设、运行,政府给予补贴和奖励。

现在位于银莺路与果园路的管城区级服务中心,不仅是馨家苑社区服务中心的总部,而且是郑州市民政局和管城区民政局两级的社会工作孵化器,主要孵化社工组织、社工项目、社工人才,孵化更多像馨家苑这样的公益组织。

做好社工工作的同时,任东勇积极投身公益事业、勇于承担社会责任,带领团队先后组织实施各类公益项目36个,受益人群上百万人次。他组建各类志愿服务队伍30多支,深入到敬老院、社区困难群体、残障居民家中开展志愿服务活动,共计开展志愿服务进社区服务4000余次;开展丰富多彩的各项活动3000多场;向困难家庭等捐赠款项60余万元,捐赠物资9000余件,开展孤寡群体慰问上万人次;平均每年都有20多万群众得到其提供的专业服务和精心帮助。



2017年12月任东勇参加“情暖夕阳”活动